



高墙内的阻击战

——沧州市看守所民警奋力抗击新冠肺炎疫情侧记

□ 通讯员 王迎杰
河北法制报记者 陈兆扬

面对突如其来的疫情，沧州市看守所打破常规、沉着应对，实行了全封闭隔离管理，高墙内的民辅警们勇于担当、团结一心，在这50多个日夜夜夜里，发生了许多感人的故事——

“我要坚持到最后”

姜国祥是沧州市看守所巡控民警，58岁的他主动请缨参加到第一批执勤的战斗行列。

巡控民警担负押解提讯和巡视监控的工作任务，在封闭管理工作期间，负责带队的姜国祥总是抢着值守最难熬的重点时段，不停地巡视着五大监区1000余名在押人员。别的民警想替换他，可他总是说：“没事，我能挺得住！”

2月26日下午，正在监区巡视的姜国祥突然感觉身体不适，站

立不稳。同事发现后，立即报告了值班大夫，经初步诊断疑似为脑梗死。值班所长让他立即停止工作离岗就医，他却说：“监所工作一个萝卜一个坑，现在封闭管理，人员没法更替，我走了工作怎么办？”

最终，在分管局领导“逼迫”下，姜国祥才被强行送往医院。

“幸亏来得及时，马上住院治疗。”听到医生的确诊意见，姜国祥才安静了。

“既然选择了，就要干好”

在女子监区，活跃着一群年轻靓丽的身影，这里的女警不少是95后，有的参加工作时间并不长。

“小姑娘们工作积极认真，但是封闭时间久了怕受不了。”管教民警左昭虽然刚满30岁，却已是警花中的“大姐姐”。工作经验告诉她，连续长时间的看守工作容易使人情绪产生较大起伏，为此

她总是放心不下身边的姐妹们，打饭、打水、运垃圾、拉百货……各种重活累活她事事抢先，不忙的时候问问这个哄哄那个，随时留意着“小警花”的思想状态。

前段时间，在押人员秦某做了胸部穿刺手术，回所后身体状况欠佳，生活不能自理。左昭对她单独管理，陪她输液、与她谈心，随时给予她更多关爱。

起初确定封闭工作人员时，所里更多考虑安排家庭压力较小的女警，左昭率先提交了请战书。“谁让我是看守民警呢，既然选择了就要干好。”

“在押人员心理疏导很重要”

“周警官，外面现在怎么样了？希望家人都还好！”这是在押人员王某对民警周林的倾诉。

王某是一名待决犯，因贩卖毒品犯罪被依法判处死刑，正在等待最高人民法院的死刑复核结

果。当得知疫情严重后，王某的情绪非常低落，自知罪孽深重的他更加重了对家人的愧疚，特别担心年迈的父母。

“犯人情绪不稳定会波及他在押人员，影响整个监所的管理，做好在押人员心理疏导很重要。”作为市看守所二监区监区长，周林已在这里工作了9个年头。说起监所管理工作，这位曾经荣获“全省十佳监管民警”荣誉称号、多次被评为全省先进的“专家”管教头头是道：“有些在押人员很偏执，说话硬了容易引起对抗，要想办法感化。”

担心疫情蔓延的消息在监区内引起恐慌和不安，有着心理咨询师资格的周林连续几日对在押人员开展减压疏导，使他们的情绪得以稳定。针对王某的情况，周林特别制订了心理疏导计划，耐心倾听、放松调解、情绪宣泄……在周林的帮助下，王某逐渐走出了思想困境。

邻里“以噪制噪” 民警化解矛盾

河北法制报讯（程里 张春宝）近日，丰宁满族自治县公安局大阁镇派出所民警调处一起因邻里关系引发的矛盾。

前些时，家住丰宁某小区五楼的吴先生家楼上搬来一位新邻居，这家几个孩子在房间来回跑动产生的噪音让他无法正常休息。他也曾找新邻居沟通，但无功而返，又找小区物业出面，依然效果不佳。后来，吴先生听说有一种“震楼神器”，便网购了一款。此后，听到楼上长时间跑闹的声音，吴先生便启动“神器”。但“咚咚一咚咚”的声音，随着楼上的孩子跑闹开得越来越频繁，邻里关系也越来越紧张。

近日，在“百万警进千万家”活动中，民警走访时了解到这一情况，考虑到当事双方系邻里关系，加之正处于新冠肺炎疫情防控期间，为避免关系进一步恶化，民警多次打电话并走访沟通了解情况。之后，民警邀请社区工作人员，将双方叫到社区警务室进行调解。

“作为楼上的新邻居，孩子跑闹本来是可以理解的，但一味纵容孩子，使孩子缺乏对邻里应有的尊重，也会形成孩子自私自利的性格。而作为楼下的邻居，报复行为无益于矛盾解决，‘以噪治噪’不可取，邻里之间应该多些包容……”民警合情合理的调解对双方都有所触动。最终，经过多方努力，楼上楼下邻居签订了协议，新邻居答应照管好孩子，并在地板上铺设隔音材料。吴先生也答应拆掉“震楼神器”，双方握手言和。



沧州市公安局渤海新区分局交警三大队充分发挥农村交通安全劝导站的阵地作用，组织交通安全劝导员共同开展疫情防控工作，坚决打赢疫情防控阻击战。图为农村劝导员在核查过往车辆驾驶人电子通行证。
刘茂林 摄

霸州民警服务群众彰显警民情深

河北法制报讯（李冰）霸州市公安局在抓好疫情防控工作的同时，对重点部位、重点路段、重点场所24小时不间断地巡逻管控，确保社会治安大局持续稳定。近日，民警在巡逻过程中服务群众的一桩桩小事受到当事人称赞。

2月27日16时许，该局巡特警大队民警在南关警务站

附近巡逻时，一位70多岁的老人走上前来，着急地对民警说找不到家了。民警把老人接到警务站内，安抚老人的情绪并耐心询问他的亲属联系电话、家庭住址等信息。民警根据老人提供的模糊号码，经多次尝试终于联系到他的亲属。后老人孙女赶来，将老人接回，对民警热心帮助表示感谢。

3月9日晚8时许，该局巡特警大队民警巡逻至创富金街附近，发现一辆轿车停在路边没有熄火，车上无人。民警走访附近群众，获知该车从当日下午就停放在此处。民警经多方核查，最终联系到车主。车主称可能是失误触发遥控器启动了车辆，并对民警细致负责的工作态度再三表示感谢。

张家口一独居女子家中晕倒 警民携手“破门”救人

河北法制报讯（李佳）近日，张家口市公安局桥东分局民警接到求助，立即行动，将晕倒在家中40余个小时的居民成功解救。

3月8日，张家口市桥东区某社区工作人员与物业经理丁某联系，可一向尽责的她，既不接电话也不回复信息，到其家中寻找，反复敲门无人应答。随后，社区工作人员与丁某家人取得联系，可

丁某家在北京生活，家中只有丁某一人，其家属也无法联系上她。9日，社区工作人员隐隐感觉到情况不妙，于是向张家口市公安局桥东分局工业路派出所社区民警赵树森求助。

赵树森立即赶到现场。考虑到疫情期间，丁某应该没有外出，如果她在家，一定是出事了，于是马上联系开锁公司。可该门锁由里面反锁，想要打开，只有将门

锁破坏。此时的赵树森心里忧大于喜，喜的是房门反锁，说明人肯定在屋里；忧的是，已经过了40多个小时，她的状况极度危险。“赶紧破门，出了事我负责！”赵树森命令开锁人员破门的同时，拨打120急救电话。

门打开后，赵树森在卫生间找到了丁某，她倒在地上，斜靠着门，任众人呼喊没有丝毫反应。赵树森小心翼翼地将丁某抱了出来

来，看到她还有微弱的气息，赶紧让社区工作人员将室内窗户全部打开，让空气流通。

丁某慢慢有了反应，逐渐恢复了知觉，同时嘴里说着“冷、饿……”众人将她扶到床上，帮她盖上棉被，烧了热水，并喂她吃了些简单的食物。她神志完全清醒后，慢慢回忆起当时的情况：7日下午，由于肚子不舒服，便走进卫生间，突然眼前一黑，倒在地上，当冰冷的地板将自己刺醒时，她尝试着往外爬，可怎么挣扎也无济于事，随后又晕了过去。

事后丁某家人介绍：丁某有眩晕的毛病，之前也有过失去知觉的经历，曾经去过多家医院，都未能找到病因。

安筑巢，汇聚民力，共建共享”为理念的“蜂巢警务”，在辖区各重点部位、企业建设了一批多能合一的“蜂巢”站点。通过站点建设，派出所将警务工作延伸至最前沿，实现矛盾纠纷和风险隐患第一时间发现、第一时间化解。新冠肺炎疫情阻击战打响后，曹家务派出所充分发挥“蜂巢警务”的作用，发动群众组建“红袖标”防疫宣传队伍，深入村庄，向群众宣传防疫期间注意事项，提高安全防护和自我保护意识，引导群众做好防疫工作的同时，提升防火、防盗、防骗、防抢、防交通事故、防毒防赌等防范意识，确保社会大局持续稳定。

疫情防控进入关键期，曹家务派出所在科学、安全有序组织疫情防控工作的同时，全力助力辖区企业复工复产。随着全县企业陆续复工复产，返程务工流动人口数量激

增。为确保辖区广大人民群众生命安全和身体健康，服务企业复工复产，曹家务派出所组织民辅警走进疫情期间开工的企业，采取发放宣传单、厂区广播、微信公众号推送等宣传手段，向返岗复工人员全面宣传新冠肺炎疫情防控知识，提升员工自我防护意识和能力，减少恐慌情绪。他们与防疫、社区干部等组成联合工作组，开展排查，全面掌握返岗员工来源地和活动轨迹，动态加强健康监测，防止疫情在厂区反弹。曹家务派出所辖区共有企业31家，复工复产18家，返岗员工620余人，截至目前，派出所“一企一警”行动共出动警力300余人次。

“企业支持我们的防疫工作，派出所也要做好企业复工复产的保障。”曹家务派出所所长刘洪江说。

“一企一警”精准服务，助推企业复工复产

（上接第5版）

党员民警陈栋在派出所工作14年了，他的妻子在乡镇工作，疫情阻击战开始后，夫妻二人同心战“疫”，连续一个月没有回家，家中年过古稀的老人只能托付给邻居代为照顾。“我作为一名人民警察，一名党员，必须坚守在抗‘疫’一线，我的父母非常支持我的选择。”陈栋说。

辅警卢石磊、王振的家属都是医务工作者，每天同样奋战在抗击疫情工作一线。夫妻同心，默默地付出，默默地坚守，他们用实际行动诠释着什么叫做守土有责、守土担责、守土尽责。

“蜂巢警务”助推 警民同心抗疫情

曹家务派出所根据蜂巢立体结构以及蜂群成员之间高度协作等启示，在辖区创新实施了以“平

省会新华警方

上门走访为企业解难题

河北法制报讯（冯贤）石家庄市公安局新华分局与相关部门联动，助力辖区企业复工复产。该局各派出所成立了集中走访小组，结合“百万警进千万家”活动，联合街道、社区、物业、管委会等，深入辖区已经复工复产的企业，通过与企业负责人交流、实地走访、调查了解等方式，及时掌握企业在疫情防控期间生产、经营、管理等方面存在的问题和困难，广泛征询企业对公安工作的意见和建议，快速解决企业难题，督促企业落实安全生产责任，确保不发生安全事故。

围场公安

“互联网+”让服务更贴心

河北法制报讯（谭晓明）围场满族蒙古族自治县公安局组织派出所民警深入辖区企业，做细做实疫情防控工作，及时了解、协调、解决企业复工复产过程中遇到的困难和问题，全力为企业排忧解难。该局大力推进“互联网+政务服务”，针对户政、出入境、交通管理部分业务提供线上服务，开通了急办件预约服务。目前，他们为企业提供咨询服务110余次，急件预约办理7次。

迁西公安

与复工复产“点对点”精准对接

河北法制报讯（王爱军 孙淑萍）迁西县公安局采取“点对点”精准对接的方式为企业复工复产保驾护航。该局组织各派出所对辖区内符合复工复产条件的企业

进行全面摸排，逐一对接，了解企业复工复产面临的困难和问题，涉及公安机关业务范围的第一时间落实解决措施，涉及其他部门的，积极报请县政府协调解决。

清河交警

为辖区企业提供暖心服务

河北法制报讯（景涛田同安）清河县公安局交警大队对涉及包车复工、运输生活防疫物资、生产原料等车辆，提供远程预约、电话报备等专项保障服务；对于涉及复工复产的人员和车辆

事故等突发情况，以方便群众为原则快速处理。同时，他们在辖区道路沿线LED显示屏24小时发布辖区路况、服务电话、温馨提示等信息，为辖区企业提供精准服务、暖心服务。

海兴交警

走访运输企业助力复工复产

河北法制报讯（贾宏晔 张朔）为切实做好疫情防控期间运输企业复工复产工作，连日来，海兴县公安交警大队安监中队民警深入辖区各运输企业，对车辆信息、

驾驶人信息和车辆行驶路线逐一排查登记，建立警企互帮微信群，每日对辖区44家运输企业2500余名驾驶人进行提醒，全力保障企业复工复产期间正常生产经营。

行唐交警

防疫保畅通

河北法制报讯（苗旭光 付占军）行唐县公安局交警大队全力以赴做好复工复产安全防范和服务，通过微信群，要求企业对复工运输车辆加强管理，督促驾驶人做好疫情期间自我

保护，并充分利用微信、短信平台及自媒体，加强疫情期间交通安全知识、疫情防控知识、复工复产温馨提示等交通安全宣传提示，为群众出行和有效指导防疫工作提供参考和便利。

武安交警

交通安全宣传护春耕

河北法制报讯（张鑫）为切实做好企业复工复产和春耕生产时期的交通安全管理工作，邯郸市公安局交巡警支队武安大队利用农村“大喇叭”广播复工复产防控须知和交通安全常识，以这种非现场、不接

触的宣传教育形式，向群众开展疫情时期文明交通宣传，让广大群众在确保安全的前提下恢复农业生产，同时对交通安全知识进行有效的宣传和详细讲解，警示广大驾驶人时刻做到安全驾驶，文明出行。

黄骅交警

加强重点道路交通安全管理

河北法制报讯（王子杰）黄骅市公安局交警大队进一步强化疫情期间重点道路交通安全管理，全面摸排国道交通秩序乱点、事故多发路段，科学调整勤务安排、执法管理等工作重心，



确保道路安全畅通。他们最大限度地把警力向路面倾斜，在交通流量大的路段设立执勤检查点，采用定点执勤与流动巡逻相结合的方式，严查严重交通违法行为，形成严管高压态势。

河间市公安局交警大队严格路面管控，将酒驾整治行动从市区向乡村拓展，并延伸整治时段，提高查处针对性。仅3月8日、9日两天，民警就查处酒驾14起。李冀 耿进柱 摄